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书书书

２０１３年普通普通高中学生学业水平考试·物理

必修１　模块综合检测

　　本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分为１００分，考试时间为５０分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共４８分）

题号 １　 ２　 ３　 ４　 ５　 ６　 ７　 ８　 ９　 １０　 １１　 １２

答案

一、选择题（本大题有１２个小题，每道小题４分，共４８分．每道小题有四个选项，只有一项是正确的）

１．（２０１２·辽阳学业水平模拟）下列关于质点的说法中正确的是 （　　）

Ａ．研究地球自转时，地球可以看作质点

Ｂ．研究运动员百米赛跑起跑动作时，运动员可以看作质点

Ｃ．研究从北京开往上海的一列火车的运行总时间时，火车可以看作质点

Ｄ．研究原子核结构时，因原子核很小，可把原子核看作质点

２．（２０１２·沈阳学业水平模拟）某同学沿周长为４００ｍ的田径场跑道跑了３圈．该同学的 （　　）

Ａ．路程为４００ｍ，位移为０

Ｂ．路程为４００ｍ，位移为４００ｍ

Ｃ．路程为１　２００ｍ，位移为０

Ｄ．路程为１　２００ｍ，位移为１　２００ｍ

３．下列关于速度和加速度的说法中，正确的是 （　　）

Ａ．物体运动的速度改变越大，它的加速度一定越大

Ｂ．物体运动的加速度为零，它的速度也一定为零

Ｃ．物体运动的速度改变越小，它的加速度一定越小

Ｄ．加速度的大小是表示物体运动速度随时间变化率的大小

４．甲乙两车沿平直公路通过同样的位移，甲车在前半段位移以ｖ１＝４０ｋｍ／ｈ的速度运动，后半段位移以ｖ２＝６０ｋｍ／ｈ的

速度运动；乙车在前半段时间内以ｖ１＝４０ｋｍ／ｈ的速度运动，后半段时间以ｖ２＝６０ｋｍ／ｈ的速度运动，则甲、乙两车在

整个位移中的平均速度大小的关系是 （　　）

Ａ．ｖ甲＝ｖ乙 Ｂ．ｖ甲＞ｖ乙

Ｃ．ｖ甲＜ｖ乙 Ｄ．因不知位移和时间无法确定

５．（２０１２·新疆学业水平模拟）某物体由静止开始做匀加速直线运动，加速度为ａ１，运动时间为ｔ１，接着做加速度为ａ２ 的

匀减速直线运动，再经过ｔ２ 速度恰好为零，物体在全程的平均速度可表示为 （　　）

Ａ．ａ１ｔ１２ Ｂ．ａ２ｔ２－ａ１ｔ１２ Ｃ．ａ１ｔ１＋ａ２ｔ２２ Ｄ．ａ１ｔ
２
１＋ａ２ｔ２２

２（ｔ１＋ｔ２）

６．做匀加速直线运动的列车出站时，车头经过站台时速度为１米／秒，车尾经过站台时速度为７米／秒，则车身中部经过

站台时的速度为 （　　）

Ａ．３．５米／秒 Ｂ．４．０米／秒 Ｃ．５米／秒 Ｄ．５．５米／秒

７．下列说法中，正确的是 （　　）

Ａ．物体越重，越难使它滑动，所以摩擦力跟物重成正比

Ｂ．弹力和摩擦力都是接触性的力

Ｃ．滑动摩擦力的方向总是跟物体的运动方向相反

Ｄ．有弹力必有摩擦力
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８．如图所示，在用横截面为椭圆形的墨水瓶演示坚硬物体微小弹性形变的演示实验中，能观察到的现象是

（　　）

Ａ．沿椭圆长轴方向压瓶壁，管中水面上升；沿椭圆短轴方向压瓶壁，管中水面下降

Ｂ．沿椭圆长轴方向压瓶壁，管中水面下降；沿椭圆短轴方向压瓶壁，管中水面上升

Ｃ．沿椭圆长轴或短轴方向压瓶壁，管中水面均上升

Ｄ．沿椭圆长轴或短轴方向压瓶壁，管中水面均下降

９．如图所示，一木板Ｂ放在粗糙的水平地面上，木块Ａ放在Ｂ的上面，Ａ的右端通过轻质水平弹簧

与竖直墙壁连接．现用水平力Ｆ向左拉Ｂ，使Ｂ以速度ｖ向左匀速运动，这时弹簧对木块Ａ的拉

力大小为ＦＴ．则下列说法中正确的是 （　　）

Ａ．Ａ和Ｂ 之间滑动摩擦力的大小等于Ｆ

Ｂ．木板Ｂ受到地面滑动摩擦力的大小等于Ｆ－ＦＴ
Ｃ．若木板以２ｖ的速度运动，木块Ａ受到的摩擦力大小为２ＦＴ
Ｄ．若作用在木板Ｂ上的水平力为２Ｆ，则地面受到的滑动摩擦力的大小等于２Ｆ－ＦＴ

１０．（２０１２·抚顺学业水平模拟）下列说法中正确的是 （　　）

Ａ．把一个物体竖直向上抛出后，能继续上升，是因为物体仍受到一个向上的推力

Ｂ．同一物体，放在赤道上和放在北京惯性一样大

Ｃ．一个运动物体在粗糙水平路面上比光滑水平路面上难以启动，是因为在前一种情况下惯性大

Ｄ．喷气式飞机起飞后越飞越快，说明它的惯性越来越大

１１．在谷物的收割和脱粒过程中，小石子、草屑等杂物很容易和谷物混在一起，另外谷有瘪粒，为了将它们分离，湖北农村

的农民常用一种叫“风谷”的农具即扬场机分选，如图所示，它的分选原理是 （　　）

Ａ．小石子质量最大，空气阻力最小，飞的最远

Ｂ．空气阻力对质量不同的物体影响不同

Ｃ．瘪谷物和草屑质量最小，在空气阻力作用下，反向加速度最大，飞的最远

Ｄ．空气阻力使它们的速度变化率不同

１２．某人在静止的湖面上竖直上抛一小铁球，小铁球上升到最高点后自由下落，穿过湖水并陷入湖底的淤泥中．不计空气

阻力，取向上为正方向，在如图所示在ｖ－ｔ图象中，最能反映小球运动过程的是 （　　）

第Ⅱ卷（非选择题，共５２分）

二、填空题（本大题１６分，每小题８分）

１３．某同学在“用打点计时器测速度”的实验中，用打点计时器记录了被小车拖动的纸带的运动情况，在纸带上确定出Ａ、

Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ、Ｆ共６个计数点．其相邻点间的距离如图所示，每两个相邻的测量点之间的时间间隔为０．１０ｓ．

A         B           C             D                E                   F

２



（１）试根据纸带上各个计数点间的距离，每隔０．１０ｓ测一次速度，计算出打下Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ四个点时小车的瞬时速度，

并将各个速度值填入下表：

ｖＢ ｖＣ ｖＤ ｖＥ

数值（ｍ／ｓ）

（２）将Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ各个时刻的瞬时速度标在直角坐标系中，并画出小车的瞬时速度随时间变化的关系图线．

１４．在做“验证力的平行四边形定则”实验中，若由于Ｆ１ 的误差使Ｆ１ 与Ｆ２ 的合力Ｆ方向略向左偏，如图所示，但Ｆ大于

等于Ｆ′，引起这一结果的原因可能是Ｆ１ 的大小比真实值偏 ，Ｆ１ 的方向使它与Ｆ２ 的夹角比真实值

偏 ．

三、计算题（本大题共２小题，每小题１８分，共３６分，解答时要求写出必要的文字说明、方程式和重要的演算

步骤．若只有最后答案而无演算过程的不能得分．）

１５．通过测试得知某型号的卡车在某种路面上急刹车时的加速度大小为６ｍ／ｓ２，如果要求它在这种路面上行驶时必须在

１２ｍ内停下来，它的行驶速度不能超过多少？

３



１６．如图所示，质量ｍ＝２ｋｇ的木块置于水平面上，在大小Ｆ＝８Ｎ的水平拉力作用下，从静止开始沿水平面做匀加速直

线运动．已知木块与地面之间的动摩擦因数μ＝０．１，重力加速度ｇ取１０ｍ／ｓ２．求：

（１）木块所受的合力大小；

（２）木块加速度的大小；

（３）在ｔ＝２ｓ时间内木块位移的大小．
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２０１３年普通高中学生学业水平考试·物理

必修２　模块综合检测

　　本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分为１００分，考试时间为５０分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共４８分）

题号 １　 ２　 ３　 ４　 ５　 ６　 ７　 ８　 ９　 １０　 １１　 １２

答案

一、选择题（本大题有１２个小题，每道小题４分，共４８分．每道小题有四个选项，只有一项是正确的）

１．汽车沿一段坡面向下行驶，通过刹车使速度逐渐减小，在刹车过程中 （　　）

Ａ．重力势能增加 Ｂ．动能增加

Ｃ．重力做负功 Ｄ．机械能不守恒

２．（２０１２·沈阳学业水平模拟）一个２５ｋｇ的小孩从高度为３．０ｍ的滑梯顶端由静止开始滑下，滑到底端时的速度为

２．０ｍ／ｓ．取ｇ＝１０ｍ／ｓ２，关于力对小孩做的功，以下结果正确的是 （　　）

Ａ．合外力做功５０Ｊ Ｂ．阻力做功５００Ｊ

Ｃ．重力做功５００Ｊ Ｄ．支持力做功５０Ｊ

３．运动员跳伞将经历加速下降和减速下降两个过程，将人和伞看成一个系统，在这两个过程中，下列说法正确的是

（　　）

Ａ．阻力对系统始终做负功

Ｂ．系统受到的合外力始终向下

Ｃ．重力做功使系统的重力势能增加

Ｄ．任意相等的时间内重力做的功相等

４．（２０１２·抚顺学业水平模拟）物体以６０Ｊ的初动能，从Ａ点出发作竖直上抛运动，在它上升到某一高度时，动能损失了

３０Ｊ，而机械能损失了１０Ｊ，则该物体在落回到Ａ点的动能为（空气阻力大小恒定） （　　）

Ａ．５０Ｊ Ｂ．４０Ｊ

Ｃ．３０Ｊ Ｄ．２０Ｊ

５．关于曲线运动，下列说法正确的是 （　　）

Ａ．曲线运动不一定是变速运动

Ｂ．曲线运动可以是匀速率运动

Ｃ．做曲线运动的物体没有加速度

Ｄ．做曲线运动的物体加速度一定恒定不变

６．人站在平台上平抛一小球，球离手时的速度为ｖ０，落地时速度为ｖ，不计空气阻力，图中能表示出速度矢量的演变过程

的是 （　　）
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７．如图所示为一皮带传动装置，右轮半径为ｒ，ａ是它边缘上的一点，左侧是一轮轴，大轮的半径为４ｒ，小轮的半径为２ｒ，ｂ

点在小轮上，到轮中心的距离为ｒ，ｃ点和ｄ点分别位于小轮和大轮的边缘上，若传动过程中皮带不打滑，则 （　　）

Ａ．ａ点与ｂ点的线速度大小相等

Ｂ．ａ点与ｂ点的角速度大小相等

Ｃ．ａ点与ｃ点的角速度大小相等

Ｄ．ａ点与ｄ点的向心加速度大小相等

８．如图所示，天车下吊着两个质量都是ｍ的工件Ａ 和Ｂ，Ａ的吊绳较短，系Ｂ的吊绳较长．若天车运动

到Ｐ处突然停止，则两吊绳所受的拉力ＦＡ 和ＦＢ 的大小关系为 （　　）

Ａ．ＦＡ＞ＦＢ Ｂ．ＦＡ＜ＦＢ

Ｃ．ＦＡ＝ＦＢ＝ｍｇ Ｄ．ＦＡ＝ＦＢ＞ｍｇ

９．下列说法符合史实的是 （　　）

Ａ．牛顿发现了行星的运动规律

Ｂ．开普勒发现了万有引力定律

Ｃ．卡文迪许第一次在实验室里测出了万有引力常量

Ｄ．牛顿发现了海王星和冥王星

１０．（２０１２·大连学业水平模拟）下列说法正确的是 （　　）

Ａ．第一宇宙速度是人造卫星环绕地球运动的速度

Ｂ．第一宇宙速度是人造卫星在地面附近绕地球做匀速圆周运动所必须具有的速度

Ｃ．如果需要，地球同步通讯卫星可以定点在地球上空的任何一点

Ｄ．地球同步通讯卫星的轨道可以是圆的也可以是椭圆的

１１．关于环绕地球运转的人造地球卫星，有如下几种说法，其中正确的是 （　　）

Ａ．轨道半径越大，速度越小，周期越长

Ｂ．轨道半径越大，速度越大，周期越短

Ｃ．轨道半径越大，速度越大，周期越长

Ｄ．轨道半径越小，速度越小，周期越长

１２．若已知行星绕太阳公转的半径为ｒ，公转的周期为Ｔ，万有引力恒量为Ｇ，则由此可求出 （　　）

Ａ．某行星的质量 Ｂ．太阳的质量

Ｃ．某行星的密度 Ｄ．太阳的密度

第Ⅱ卷（非选择题，共５２分）

二、填空题（本大题１６分，每小题８分）

１３．（１）根据打出的纸带，如图，选取纸带上打出的连续五个点Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ，测出Ａ点距起点Ｏ 的距离为ｘ０，点Ａ、Ｃ间

的距离为ｘ１，点Ｃ、Ｅ间的距离为ｘ２，交流电的周期为Ｔ，则根据这些条件计算重锤下落的加速度ａ的表达式为：

ａ＝ ．

６
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（２）在“验证机械能守恒定律”的实验中发现，重锤减少的重力势能总是大于重锤增加的动能，其原因主要是因为在重

锤下落过程中存在着阻力的作用，我们可以通过该实验装置测定该阻力的大小．若已知当地重力加速度为ｇ，还

需要测量的物理量是 （写出名称和符号），重锤在下落过程中受到的平均阻力的大小Ｆ＝ ．

１４．平抛物体的运动规律可以概括为两点：①水平方向做匀速运动；②竖直方向做自由落体运动．为了研究平抛物体的运

动，可做下面的实验：

（１）如图甲所示，用小锤打击弹性金属片，Ａ球就水平飞出，同时Ｂ球被松开，做自由落体运动，两球同时落到地面，这

个实验 ．

B A

（２）如图乙所示：将两个斜滑道固定在同一竖直面内，最下端水平．把两个质量相等的小钢球从斜面的同一高度由静

止同时释放，滑道２与光滑水平板吻接，则将观察到的现象是球１落到水平木板上击中球２，这个实验 ．

Ａ．只能说明上述规律中的第（１）条

Ｂ．只能说明上述规律中的第（２）条

Ｃ．不能说明上述规律中的任何一条

Ｄ．能同时说明上述两条规律

三、计算题（本大题共２小题，每小题１８分，共３６分，解答时要求写出必要的文字说明、方程式和重要的演算

步骤．若只有最后答案而无演算过程的不能得分．）

１５．一个人用手把一个质量为１ｋｇ的小球竖直向上抛出，小球上升的最大高度为５ｍ．已知抛出过程中人手对小球的平

均作用力为１１０Ｎ，不计空气阻力，取ｇ＝１０ｍ／ｓ２，求：

（１）抛出时小球的速度；

（２）抛出过程中合力对小球做的功．

７



１６．（２０１２·宁夏学业水平模拟）宇航员驾驶一飞船在靠近某行星表面附近的圆形轨道上运行，已知飞船运行的周期为

Ｔ，行星的平均密度为ρ．试证明ρＴ
２＝ｋ．（万有引力恒量Ｇ为已知，ｋ是恒量）

８
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２０１３年普通高中学生学业水平考试·物理

选修１－１　模块综合检测

　　本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分为１００分，考试时间为５０分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共４８分）

题号 １　 ２　 ３　 ４　 ５　 ６　 ７　 ８　 ９　 １０　 １１　 １２

答案

一、选择题（本大题有１２个小题，每道小题４分，共４８分．每道小题有四个选项，只有一项是正确的）

１．如图所示，两个带电球，大球的电量大于小球的电量，可以肯定 （　　）

Ａ．两球都带正电

Ｂ．两球都带负电

Ｃ．大球受到的静电力大于小球受到的静电力

Ｄ．两球受到的静电力大小相等

２．如图所示为某一电场中的一条电场线，ａ，ｂ为线上的两点，则下列判断正确的是 （　　）

Ａ．这是一个匀强电场

Ｂ．ａ点场强一定比ｂ点场强大

Ｃ．ａ点场强一定比ｂ点场强小

Ｄ．负电荷在两处所受电场力的方向一定相同

３．（２０１２·沈阳学业水平模拟）下图中，电荷的速度方向、磁场方向和电荷的受力方向之间的关系正确的是 （　　）

４．电阻器、电容器和电感器是电子设备中常用的电子元件．符号“Ｃ”表示的元件是 （　　）

Ａ．电阻器 Ｂ．电容器

Ｃ．电感器 Ｄ．电源

５．下列关于带电粒子在电场中的运动轨迹与电场的关系说法中正确的是 （　　）

Ａ．带电粒子在电场中运动，如只受电场力作用，其加速度方向一定与电场线方向相同

Ｂ．带电粒子在电场中的运动轨迹一定与电场线重合

９
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Ｃ．带电粒子只受电场力作用，由静止开始运动，其运动轨迹一定与电场线重合

Ｄ．带电粒子在电场中运动轨迹可能与电场线重合

６．（２０１２·云南学业水平模拟）半径相同带等量相同电荷的两个金属小球Ａ、Ｂ，相隔一定距离，两球之间的相互作用力的

大小是Ｆ，今让第三个半径相同的不带电的金属小球先后与Ａ、Ｂ两球接触后移开．这时，Ａ、Ｂ两球之间的相互作用力

的大小是 （　　）

Ａ．Ｆ／８ Ｂ．Ｆ／４

Ｃ．３Ｆ／８ Ｄ．Ｆ

７．如图中电阻Ｒ１、Ｒ２、Ｒ３ 的阻值相等，电池的内阻不计．开关Ｓ接通后，流过Ｒ２ 的电流是Ｓ接通

前的 （　　）

Ａ．１２ Ｂ．２３

Ｃ．１３ Ｄ．１４

８．如图所示，电源和电压表都是好的，当滑片由ａ滑到ｂ的过程中，电压表的示数都为Ｕ，下列判断正确

的是 （　　）

Ａ．ａ处接线断开 Ｂ．触头Ｐ开路

Ｃ．ａ、ｂ间电阻丝开路 Ｄ．ｂ处接线开路

９．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．欧姆表的每一挡的测量范围都是从０到∞

Ｂ．用不同挡次的欧姆表测量同一电阻的阻值，误差大小是一样的

Ｃ．用欧姆表测电阻，指针越接近刻度盘中央时，误差越大

Ｄ．用欧姆表测电阻，选不同量程时，指针越靠近右边误差越小

１０．（２０１２·鞍山学业水平模拟）以下现象不属于静电利用的是 （　　）

Ａ．油罐车用铁链放电

Ｂ．保持面粉加工车间里的空气湿度

Ｃ．在地毯中夹杂导电纤维

Ｄ．静电空气清新器

１１．在电磁波谱中，红外线、可见光和伦琴射线（Ｘ射线）三个波段的频率大小关系是 （　　）

Ａ．红外线的频率最大，可见光的频率最小

Ｂ．伦琴射线的频率最大，红外线的频率最小

Ｃ．可见光的频率最大，红外线的频率最小

Ｄ．伦琴射线的频率最大，可见光的频率最小

１２．关于家庭电路，下列说法中正确的是 （　　）

Ａ．我国家庭电路采用的是电压为２２０Ｖ的交流电

Ｂ．洗衣机、电冰箱等家用电器使用三孔插座，是为了节约用电

Ｃ．在家庭电路中，所有电器一般都是串联连接

Ｄ．保险丝是为了防止电路发生断路

０１



第Ⅱ卷（非选择题，共５２分）

二、填空题（本大题１６分，每小题８分）

１３．把一带电量为ｑ＝１．６×１０－１９　Ｃ的电荷放在某电场中的Ｐ点，受到的电场力Ｆ＝３．２×１０－１７　Ｎ，则Ｐ点的电场强度为

Ｎ／Ｃ；如果再把此电荷从Ｐ点移走，那么Ｐ点的电场强度为 Ｎ／Ｃ．

１４．一个２００匝、面积２０ｃｍ２的圆线圈，放在匀强磁场中，磁场的方向与线圈平面成３０°角，磁感应强度在０．０５ｓ内由

０．１Ｔ增加到０．５Ｔ．在此过程中，穿过线圈的磁通量变化量是　　　　　　，磁通量的平均变化率是　　　　，线圈

中感应电动势的大小为　　　　　．

三、计算题（本大题共２小题，每小题１８分，共３６分，解答时要求写出必要的文字说明、方程式和重要的演算

步骤．若只有最后答案而无演算过程的不能得分．）

１５．某导体的电阻为Ｒ＝２Ω．试求当有Ｉ＝１Ａ的电流流过时，该导体１分钟内产生的热量Ｑ和此时的热功率Ｐ．

１１



１６．如图所示，一交流发电机线圈共５０匝，ａｂ＝０．２ｍ，ｂｃ＝０．１ｍ，总电阻为１０Ω，它在Ｂ＝０．５Ｔ的匀强磁场中从磁通量

最大位置开始以１００ｒ／ｓ的转速匀速运动，外电路中接有Ｒ为４０Ω的电阻，当线圈转过１／４周期时，求：

A
VR

a

b c

d

（１）电流表的读数；

（２）电压表的读数；

（３）这段时间内通过外电阻Ｒ的电量ｑ；

（４）在外电阻Ｒ上产生的焦耳热Ｑ．

２１
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